

乞讨、叫卖、乱发小广告让乘客不胜其烦——

# 轨交治安管理如何“上下”联动

市民彭明华昨天致电本报记者，述说他在地铁车厢里被乞讨者缠得无法脱身的烦恼。他说，像这样的尴尬事已经遇到过好几次，不知何时不再让乘客烦恼。记者从有关部门获悉，本市已经成立了轨道交通综合执法工作站来整治这些行为，不过从效果来看似乎不甚理想。有识之士提出，“地下”的工作站能否与“地上”的有关职能部门“上下”联动，有效杜绝这些现象。

## 假“僧人”十分钟 讨到100多元

记者昨天傍晚从黄陂路站坐上了轨道交通1号线从共富新村开往莘庄的地铁列车，刚踏进车厢便看见一个穿着僧衣、剃着光头的“僧人”正

在车厢里向乘客乞讨，一些乘客见是“僧人”，都摸出钱给他。“僧人”一节车厢一节车厢地乞讨，记者跟随观察，不一会，“僧人”的袋里就装得满满的。就在记者跟随的短短十来分钟里，他就乞讨到了100多元。

当“僧人”准备从梅陇路站下车时，记者上前询问道：“你是那个寺院的法师，怎么想到到轨交上来乞讨？”对方不发一言，快步走出了车站。旁边几位经常坐轨交的乘客指认说，这个“僧人”经常在地铁车厢里乞讨，出了车站便马上脱去僧衣。

就在记者跟随“僧人”时，一个背着包的男子在拥挤的车厢里来回穿梭，叫卖各种报纸和盗版的上海地图。几位乘客告诉记者，车厢里似乎总是有人来回骚扰，让人不得安

宁。他们看到有人来管，马上逃到地面上，一溜烟地跑了。

## 综合执法工作站 专门治顽症

地铁车厢里乱发广告卡、乞讨、卖地图报纸等现象由来已久，有关部门也多次开展了集中专项整治。今年，市综治办明确将轨道交通“四乱”整治工作列为年度平安建设实事项目，下决心一定要解决这个管理“顽症”。今年4月由公安、城管、文化、民政、交通、地铁执法等部门联合设立的轨道交通综合执法工作站也已开始运作。市民在乘坐轨道交通过程中，如果发现违章设摊、流动贩报、散发小广告和强行乞讨等问题，可以拨打地铁热线报警或者就

近向运营车站或警务站工作人员和公安民警、车站保安队员反映线索。

但是记者在调查中发现，多数市民并不知道可以采取以上的相应措施。随着年内6号线、8号线一期、9号线一期三条线通车运行，申城轨道交通线路长度将超过230公里，163个车站，2010年前还将以80公里的速度逐年递增。轨道交通综合治理如何配合轨道延伸而及时规划成为一个关注的话题，统一管理地铁车厢及地面的治安环境和乘车环境，真正为广大乘客营造一个安宁舒适的乘车环境将是当前有关部门迫切需要解决的问题。

通讯员 龙钢 章文峰

本报记者 袁玮

电 07071710501

## 新民随笔

### 一人看《南京》

张晓然

有些影院受票房利益驱使，不愿多放《南京》，令人遗憾。可话又说回来，影院如果真的敞开来放《南京》，最终又会有多少观众急切地来看这部震撼心灵的影片呢？当然，我相信会有不少。“七七卢沟桥事变”70周年纪念日那天，沪上有些影院放《南京》的黄金场次都满座了。但总的来说，我估计不会有看娱乐大片的观众那么多。我在环艺看《南京》时，整个放映厅，竟然只有我一人。

一些观众不看《南京》的理由是什么？窃以为不外乎以下几点：一是南京大屠杀事件已经大致了解，一段惨痛的历史；二是中国现在已经强大，有“钢铁长城”保家卫国，还有核武威慑，敌人不敢再来犯；三是战争已过去几十年，现在是和平发展时期，工作压力大，还是看些轻松娱乐的片子吧。

也许，正因为想到现代人有那么多回避《南京》的理由，所以《南京》的编导，要拍这么一部令人长久思索、意义深刻的影片。它不是单纯针对某些国家或某些民族的，而是提供给全人类的——日本侵略军在南京的兽行是人类的耻辱和人性的灾难，人类还会犯这样的罪恶吗？每个地球人，都该忧思一下。别让灿烂的文明成果，被人类灵魂深处的魔鬼所毁灭。

而从一个中国人的角度来思考，要保证我们的国家不再受欺辱，单靠军队就能实现吗？许多大国崛起的经验告诉我们，国家的富强要靠全民族的觉醒、奋进才能实现。歌舞升平和麻木不仁，也许今后会出现第二个“南京大屠杀”。1937年的南京政府已经一去不复返了，但看了《南京》，我们更要以史为鉴，警惕当年那些弃民而逃的腐败官员出现“翻版”，他们把民生当儿戏，灾难当头，让民众在水深火热中受煎熬！

裨益良多，所以，我请大家还是去看一看《南京》吧。

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》(中波990、调频93.4)同步播出]

## 老干部捐赠艺术藏品慈善拍卖会昨举行

本报讯（记者 江跃中 实习生毛怡冰）昨天下午，“献爱心、捐藏品、为老龄”老干部捐赠艺术藏品慈善拍卖会专场，在延安饭店举行。拍卖会前，一名老干部的代表向市老年基金会捐赠了艺术藏品。市人大常委党组书记、副主任刘云耕，市人大常委副主任胡炜出席捐赠仪式，胡

炜代表市老年基金会接受了捐赠。

在随后由上海长城拍卖有限公司义务承办的拍卖会上，4件拍品王鑑1673年作的仿董其昌山水画，石鲁（1919—1982）人物水墨图，宋拓《怀素圣母帖》和明代德化窑白釉人物瓷像，分别被3家单位拍走，总成交价达138万元。这些善款将全

部用作发展本市的老年事业。

据记者了解，此次捐赠4件艺术品的是本市一位不愿披露姓名的老干部。他还将向老年事业捐赠81件艺术藏品。这位老干部平时省吃俭用，这些艺术藏品都是他许多年前自己花钱从马路市场等处“淘”来的。

## 中小学生踊跃报名参加“寻访红色史迹”



今天上午一师附小的同学集体报名参加红色史迹寻访活动  
本报记者 纪海鹰 摄

本报讯（记者张炯强 实习生赵薇薇 陈海）由新民晚报、上海市青少年精神文明办公室、上海市希望工程办公室联合推出的“上海青少年暑期红色史迹寻访活动”今天起接受报名。

上午9时不到，位育中学初一（4）班的钱怡华同学来到进贤路

219号市希望工程办公室，成为第一个报名者。她告诉记者，从小就对红色史迹非常感兴趣，曾在邹韬奋纪念馆做义务讲解员。她想借此活动，用文字写下参观红色史迹的感受，通过参加集体寻访活动结识更多的新朋友。

报名将持续两天，截止时间为

明天下午4时。7月21日，100名中小学生代表将集体寻访中共“一大”会址、龙华烈士陵园和陈云纪念馆。本市中小学生通过红色史迹寻访活动，撰写考察报告，主办者将评选优秀作品，编辑出版“上海市青少年暑期红色史迹寻访优秀征文集”，向部分中小学赠书。

(上接第1版)要提高政治敏感性和政治鉴别力，严守政治纪律，牢固树立政治意识、大局意识，坚持从政治和全局高度观察处理问题。

习近平指出，警备区各级党委要进一步增强使命感，牢牢把握正确方向，不断推进一流“窗口”部队建设的创新发展。要大力弘扬军政军民团结奋斗的政治优势，努力构筑统筹协调、共创和谐的发展格局。要进一步强化服务人民的宗旨意识，做新时代服务人民的子弟兵，积极支持上海的改革开放和经济社会建设。

市委常委、上海警备区司令员江勤宏，市委常委、市委秘书长丁薛祥，市委常委徐麟，上海警备区党委书记、政委吴齐，上海警备区党委常委马振、王加木、张先汉、熊庆、张龙、吴柏铭、汤国荣、郑祥云和警备区团以上单位党委书记、副书记出席会议。

## 外来妇女生育量占本市总数近一半，专家提醒—— 外来孕妇产前检查不能忽视

从孕中期的一月一次到后期的两周一次，再到产前一个月的一周一次，B超、胎心监护、血糖检测……上海每个准妈妈要接受十多次产前检查。但是，占本市生育总数近一半的外来产妇中，却有相当一部分人一次产前检查都没有做过，致使流产、早产、难产以及产后并发症的发生率较高，甚至危及母婴生命。

据统计，1995年以来，外来人口在上海生育孩子的数量增长了约20倍，目前上海每年出生的新生儿中，外来人口生育已近50%，并有逐年上升之势。大部分外来务工的

育龄妇女围产期保健意识淡薄，怀孕期间缺乏必要的保健指导，致使流产、早产和难产的发生率较高。这已成为本市妇婴保健工作的一道新难题。上海市一家妇婴保健院近日对60名分娩极低体重和早产婴儿的外来产妇的调查发现，只有不足两成的人接受过产前检查，而其余的人产前几乎一次检查都没做过，也没有接受过有关孕期健康的指导。

今年是“生育大年”，本市预计将出生婴儿13万个，如果以一半外

来孕产妇就达3万多人。妇产科专家指出，提高外来务工孕产妇围产期保健意识，需要各方共同努力。上海已经在城乡结合部的医院设立了10个专门针对外来孕产妇的分娩点，提供优质价廉的产前检查和接生服务等。这些医院提供的3次产前检查，包括心电图、B超、凝血功能测定等许多项目，收费仅150元。建议社区及外来孕产妇的用人单位对她们多加关心，敦促她们接受产前检查，以保障母婴健康。本报记者 邵宁

电 07071710502

## 本市工会会员突破600万人

本报讯（记者潘高峰）记者昨天从市总工会获悉，截至6月底，全市工会会员总数已超过600万人，比去年底净增35万人。外商投资、港澳台企业建立工会组织的已经超过1万个，比去年底净增1900余个。

## 要做新时代服务人民的子弟兵